MEMORIA DEL OBSERVATORIO CONTRA LA VIOLENCIA DOMÉSTICA Y DE GÉNERO DESDE SU CREACIÓN EL 26-9-02 AL 15-3-04

Esta memoria  refleja la actividad desarrollada por el Observatorio contra la Violencia Doméstica  y de Género desde su constitución, el 26 de septiembre del año 2002 hasta el 15 de Marzo de 2004. Se estructura en dos apartados: 

1. Actividad  del Observatorio :
2. Comisión de Seguimiento de Implantación de la Orden de Protección.

1 –

OBSERVATORIO CONTRA LA VIOLENCIA DOMÉSTICA  Y DE GÉNERO

EL OBSERVATORIO DE VIOLENCIA DOMÉSTICA, denominado a partir del 8 de Julio de 2003 OBSERVATORIO CONTRA LA VIOLENCIA DOMÉSTICA  Y DE GÉNERO, se constituyó el 26 de septiembre del 2002 por Convenio suscrito entre el C.G.P.J. y los Ministerios de Justicia y de Trabajo y Asuntos Sociales. Actualmente está integrado por la Presidenta, Doña Montserrat Comas D´Argemir i Cendra,  los Vocales del C.G.P.J., Don Enrique López  López y Don Fernando Fernández Martín, el Director General para  la Modernización de la Administración de Justicia, en representación del Ministerio de Justicia, la Directora del Instituto de la Mujer, en representación del Ministerio de Trabajo y  Asuntos Sociales, un representante de la Fiscalía General del Estado - incorporado en septiembre - y una representación de las Comunidades Autónomas con competencias en materia de Justicia, - esta representación es rotativa con carácter semestral-. El primer semestre la ostentó el País Vasco por ser  la  Comunidad Autónoma con transferencia más antigua. En la actualidad las representa la Comunidad Autónoma de Cataluña.

La sede del Observatorio es la del Consejo General del Poder Judicial.
El Observatorio  se  creó con la finalidad de contribuir a las múltiples iniciativas y actuaciones que, desde ámbitos muy distintos y de forma coordinada, se requieren para la erradicación de esta violencia. 

Su ámbito de actuación reside fundamentalmente en el tratamiento de la violencia doméstica en el ámbito de la Administración de Justicia. 

Su objetivo más importante es hacer un seguimiento de las sentencias  y demás resoluciones judiciales dictadas en este ámbito, a fin de plantear pautas de actuación en el seno del Poder Judicial y a la vez sugerir aquellas modificaciones legislativas que se consideren necesarias para conseguir una mayor eficacia y contundencia en la respuesta judicial

Constituye, en consecuencia, el Observatorio un instrumento de primera magnitud para plasmar adecuadamente en la práctica el principio constitucional de coordinación administrativa, en este caso, en defensa, garantía y protección de los derechos fundamentales de los ciudadanos. En efecto, la violencia en el ámbito familiar que comprende cualquier agresión física, psíquica  ó sexual que se produce en el ámbito doméstico y que afecta a menores, a mujeres y a ancianos, constituye una auténtica vulneración de  los derechos fundamentales a la vida, a la integridad física, a la salud física  y psíquica y a la libertad y seguridad de las personas. En su mayor proporción constituye violencia de género, es decir contra las mujeres.

El Observatorio ha celebrado, en este periodo de tiempo, nueve reuniones.
Sus objetivos prioritarios son los siguientes: 

a) Recibir cuantas resoluciones judiciales sean dictadas por los Juzgados y Tribunales en asuntos relativos a la violencia doméstica,

b) Analizar las resoluciones judiciales que en los referidos procesos se dicten.

c) Elaborar, a la vista del seguimiento de los procesos relativos a la violencia doméstica y del examen de las resoluciones judiciales que en esta materia se dicten, las correspondientes propuestas de actuación, incluidas sugerencias legislativas 

d) Establecer criterios para que la estadística judicial permita hacer un seguimiento de los procesos relacionados con esta materia.

e) Proponer cursos de especialización en materia de violencia doméstica dirigidos principalmente a los miembros de la Carrera Judicial y Fiscal y demás personal al servicio de la Administración de Justicia, 

f) Analizar, impulsando en su caso la realización de los correspondientes estudios y encuestas, la realidad sociológica del fenómeno de la violencia doméstica. 

En cumplimiento de estos objetivos se han  desarrollado durante este periodo las siguientes actividades:

1. Elaboración de un concepto operativo –instrumental- de Violencia Doméstica, a los efectos sociológicos, estadísticos e informáticos perseguidos por el Observatorio.

 
Los tipos penales incluidos en el concepto de violencia doméstica son:
· Asesinato

· Homicidio

· Violencia  física y psíquica, maltrato de obra sin causar lesión y amenaza leve con armas y otros instrumentos peligrosos del art. 153 en su nueva redacción dada por la Ley Orgánica 11/2003, de 29 de septiembre 

· Maltrato habitual del  art. 173.2  en su redacción de la L.O. 11/2003

· Delitos contra la integridad moral:  trato degradante (art.173.1 del CP modificado)

· Delitos contra la libertad sexual: agresiones y abusos sexuales (art. 178 a 183 del CP)

· Delitos contra la libertad: amenazas  y coacciones (art  169 al 172 del CP)

· Faltas tipificadas en el Art. 620.2 del CP: amenaza, coacción, injuria ó vejación injusta de carácter leve.

Seguimiento de los procesos judiciales y análisis de las sentencias y resoluciones judiciales relacionadas con la Violencia Doméstica con la constitución de un Grupo de Expertos designado por cada una de las tres instituciones inicialmente representadas en el Observatorio.

Este grupo de expertos va  a trabajar con los datos obtenidos por un equipo de investigación de la Universidad de Zaragoza, en base al Convenio de colaboración suscrito el 18 de Junio de 2003 entre el C.G.P.J. y el Laboratorio de Sociología Jurídica de la  Universidad de Zaragoza,  cuyo objeto es  la asistencia técnica para la recogida de datos, análisis estadístico y creación de una base de datos documental sobre la violencia doméstica en el ámbito de la Administración de Justicia en los años 2000, 2001 y 2002. Este estudio está prácticamente concluido y las resoluciones judiciales obtenidas serán analizadas por el Grupo de Expertos. 

Esta iniciativa tiene su precedente en el estudio encomendado por el anterior C.G.P.J. al Laboratorio de Sociología Jurídica de la Universidad de Zaragoza, acerca de una muestra muy amplia de 4.648 sentencias. El trabajo resultante denominado “El tratamiento de la violencia doméstica en el ámbito de la Administración de Justicia” se ha publicado y distribuido a la carrera judicial en Octubre de 2003. 

ENLACE AL LIBRO

2. Propuesta de creación de un Registro Nacional de Medidas contra la Violencia Doméstica. 
Dicha iniciativa ha sido recogida en el artículo segundo, apartado 10 de la reciente Ley 27/2003, de 31 de julio,  reguladora de la Orden de Protección de las víctimas de la violencia doméstica. El Consejo de Ministros, en su reunión de 5 de Marzo de 2004, aprobó el REAL DECRETO por el que se regula la organización y contenido del Registro Central para la Protección de las Víctimas de la Violencia Doméstica, así como los procedimientos de inscripción, cancelación y consulta. A través de él, los Jueces, Fiscales y Policía Judicial tienen acceso a la información de las órdenes de protección que se dicten en todo el territorio nacional y de aquella información relevante para la tramitación de las causas penales, entre ellas las relativas al mal trato habitual físico y psíquico. 

3. Celebración del PRIMER CONGRESO sobre “Violencia Doméstica” los días 12 y 13 de Junio en el Salón de Actos de Tribunal Supremo. 
Participaron unas 350 personas pertenecientes a diversos sectores y ámbitos relacionados con esta materia: carrera judicial, fiscal, abogados, procuradores, ámbito universitario, Administraciones Públicas autonómicas y sociales, Defensor del Pueblo, asociaciones de mujeres, Grupos Parlamentarios ... y constituyó un foro de reflexión y debate acerca de la violencia doméstica y de género. Se presentó el Observatorio con sus objetivos  y actividades, el Registro Nacional de Medidas contra la Violencia Doméstica, se reflexionó acerca de las reformas legales con relación a la violencia  doméstica, se ahondó en el análisis sociológico de la misma,  se escucharon y acogieron las propuestas de las Asociaciones de Mujeres en esta materia y las recomendaciones de los grupos parlamentarios para su erradicación. 

ENLACE A CONGRESO (FORMACIÓN-PROGRAMA-PONENCIAS). 
4. Premio anual de reconocimiento a la labor más destacada, a criterio del Observatorio en la erradicación de la Violencia Doméstica y de Género, dirigido a personas, instituciones, asociaciones del ámbito jurídico, social, político, cultural y de medios de comunicación.

Sin dotación económica, se entregará el 26 de Septiembre de 2004, aniversario de la creación del Observatorio.

5. Elaboración de dossier acerca del tratamiento penitenciario de reinserción de condenados por delitos de violencia doméstica.




6. Reuniones del Observatorio Abierto.
El Convenio de constitución del Observatorio establece que a las reuniones de éste podrán incorporarse, con voz pero sin voto, una representación de colegios profesionales, organismos, instituciones, institutos de la mujer, colectivos de personas afectadas por esta violencia,  asociaciones de mujeres que trabajen y tengan experiencia en el tratamiento de la violencia doméstica  y  de género.

Este Observatorio abierto ha celebrado su primera reunión el día 10 de diciembre de 2003, con el objeto, por un lado, de informar a las asistentes de las actividades del Observatorio y de la Comisión de Seguimiento de la Implantación de la orden de protección y, por otro, escuchar sus opiniones, aportaciones y sugerencias para la solución de este gravísimo problema.

A esta reunión han asistido, además de los miembros del Observatorio, una representación de Abogados, Procuradores, Federación de Provincias  y Municipios, de las Direcciones Generales e Institutos de la Mujer de las CC.AA. y Asociaciones de Mujeres con experiencia y trabajo acreditado contra la violencia de género y en defensa de los derechos de la mujer.

