Objetivos 

El objetivo de la investigación es el análisis de la litigiosidad en los arrendamientos urbanos, mediante el estudio de las sentencias dictadas por los órganos judiciales.

Se excluyen de la investigación las situaciones litigiosas resueltas mediante laudo arbitral, así como aquellas otras resueltas judicialmente sin llegar a dictar sentencia.

Elaboración

Hasta el 31 de diciembre de 2006, la recogida de información se venía realizando trimestralmente mediante un boletín en papel que cumplimentaban los órganos judiciales (Juzgados de 1ª Instancia, Juzgados de 1ª Instancia e Instrucción).

A partir del 1 de enero de 2007, y con base en el Acuerdo suscrito con el CJPJ en septiembre de 2006, se ha implantado la recogida continua de la información mediante un cuestionario electrónico (web) a través de un acceso habilitado al efecto en la red interna del CGPJ.

Este cambio del sistema de recogida de la información permite una mejora de la calidad de los datos, así como de la oportunidad de la estadística.

Contenido

Se estudian diferentes aspectos de las sentencias dictadas: el tipo de arrendamiento (de vivienda o para uso distinto del de vivienda), la causa del pleito( falta de pago de la renta, subarriendo o cesión inconsentidos, realización de actividades molestas, insalubres o peligrosas, no uso como vivienda permanente, realización de daños u obras no consentidas, denegación de prórroga) y el pronunciamiento o fallo de la sentencia (estimatorio o desestimatorio).

Difusión

Se publican resultados nacionales, autonómicos y provinciales, con periodicidad anual en la web del INE. Los resultados se publican en el mes de junio del año siguiente al de referencia
