Objetivos 

El objetivo de la investigación es el estudio de los procesos de disolución del vínculo matrimonial de acuerdo con la legislación reguladora de la materia.

Se estudian tanto las características sociodemográficas de los cónyuges afectados como otros aspectos de las sentencias dictadas.

Elaboración

Hasta el 31 de diciembre de 2006, la recogida de información se realizaba trimestralmente mediante un boletín en papel que cumplimentaban, por cada sentencia dictada, los órganos judiciales (Juzgados de 1ª Instancia, Juzgados de 1ª Instancia e Instrucción, Juzgados de Violencia sobre la Mujer, Juzgados de Instrucción con competencia en materias contra la violencia de género). 

A partir del 1 de enero de 2007, basándose en el Acuerdo suscrito con el Consejo General del Poder Judicial en septiembre de 2006, se ha implantado la recogida continua de la información mediante un cuestionario electrónico (web) que es cumplimentado por los órganos judiciales a través de un acceso habilitado al efecto en la red interna del CGPJ.

Este cambio del sistema de recogida de la información permite una mejora tanto de la calidad de los datos como de la oportunidad de la estadística. Mejora que está condicionada por la falta de cobertura detectada, al no registrarse la totalidad de las sentencias de nulidades, separaciones y divorcios que se producen durante el año de referencia.

Dicha falta de cobertura se subsana mediante la aplicación de unos factores de corrección a nivel provincial. Para ello el INE, a partir de la información suministrada por una muestra de juzgados, estima el porcentaje que suponen las sentencias sobre el total de asuntos resueltos en la materia, excluídos los asuntos resueltos por transformación, facilitado por el Consejo General de Poder Judicial (CGPJ). Los coeficientes correctores se obtienen como cociente entre el número de sentencias estimadas y el número de cuestionarios web obtenidos por el INE.

Por otra parte, se ha procedido a aplicar el programa DIA para la depuración e imputación del fichero de grabación.

Contenido

Se investigan diferentes aspectos de las sentencias dictadas. Se estudian tanto datos referentes al proceso como a los cónyuges afectados.

Entre los primeros podemos mencionar, la fecha de la demanda, la fecha de la sentencia, el demandante, la existencia de separación legal previa, y la sentencia. En cuanto a la sentencia, se especifica el tipo de fallo, así como quien satisface, en su caso, la pensión compensatoria y la pensión alimenticia. Además se obtiene información sobre la custodia de los hijos menores.

En cuanto a la información de los cónyuges afectados se estudia la fecha de celebración del matrimonio, el estado civil al contraer el matrimonio, el número de hijos menores de edad y/o hijos mayores de edad dependientes, así como la fecha de nacimiento, el sexo y la nacionalidad.

Difusión

Se publican resultados nacionales, autonómicos y provinciales con periodicidad anual en la web del INE.

Los resultados se publican en el mes de septiembre del año siguiente al de referencia.
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