ACUERDO DE LA EXCMA. SRA. PRESIDENTA.-                                    

En Barcelona a veinticuatro de febrero de dos mil seis.
Dada Cuenta: Unase a los autos la documentación relativa al cumplimiento del exhorto solicitado por el Juzgado de Instrucción número uno de Tarragona, dimanante de Diligencias Previas nº 3804/2005, que fue repartido al Juzgado de Instrucción nº 1 de Vilafranca del Penedès  quien lo registro  bajo el nº 379/2005 de exhorto ordinario.   

Atendidas las razones que expone el Magistrado-Juez del Juzgado exhortante, la escasa dificultad  de la diligencia que se interesa, la naturaleza del delito investigado y la distancia existente entre el domicilio del imputado y el Juzgado que conoce del asunto, que podria comportar su incomparecencia ante el mismo, se estima ajustada a derecho la petición del auxilio judicial  interesada por el Magistrado-Juez del Juzgado de Instrucción número 1 de Tarragona. 

Este es el parecer de esta Presidencia , que se comunicará   al Iltmo. Sr. Magistrado-Juez del Juzgado de Instrucción nº 1 de Tarragona y a la Iltre. Sra. Juez del Juzgado de Instrucción nº 1 de Vilafranca del Penedès .

 Lo acordó y firma la Excma. Sra. Dª Mª Eugenia Alegret Burgués Presidenta del Tribunal Superior de Justícia de Cataluña, de lo que yo la Secretaria de Gobierno, certifico.

DILIGENCIA – Seguidamente se cumple lo acordado,  certifico. 

