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ANEXOS
ANEXO 2. FORMULARIOS

A. MODELO NORMALIZADO DE MANDAMIENTO DE EMBARGO
JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA N: X DE MURCIA

Procedimiento: EJECUCION DE TITULOS NO JUDICIALES XXXXXXXX 
M A N D A M I E N T O
 DON/DOÑA  XXXXXXXXXXXXXX, Secretario judicial del Juzgado de Primera Instancia XX de MURCIA, 
AL SR. REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD numero X de MURCIA.
Atentamente saludo y participo:

Que en este órgano judicial se tramita proceso de EJECUCION DE TITULOS NO JUDICIALES 0000000 /2011, a instancia de  XXXXXXXX, con domicilio en CALLE XXXXXXXX  MURCIA, con D.N.I./C.I.F. número XXXXXX frente a XXXXXXXXX con domicilio en XXXXXXXXXXXX   , con D.N.I./C.I.F. número, en el que se ha dictado la siguiente resolución que literalmente se pasa a transcribir: 

D E C R E T O
Sr./a Secretario/a Judicial:

 XXXXXXXXXXXXXX.

En MURCIA, a treinta de Junio de 2011.

ANTECEDENTES DE HECHO
Único.-  En las presentes actuaciones se ha dictado auto con orden general de ejecución de fecha 30/06/2011, a favor del ejecutante  XXXXXX

FUNDAMENTOS DE DERECHO
Primero.-  Dispone el artículo 551.3  de la L.E.C., que dictado el auto que contiene la orden general de ejecución, el secretario judicial responsable de la misma, dictará decreto en el que se contendrán las medidas ejecutivas concretas que resulten procedentes, incluyendo el embargo de bienes, y las medidas de localización y averiguación de bienes del ejecutado que procedan, conforme a lo previsto en los artículos 569 y 590 de la L.E.C.

Segundo.- Por su parte el artículo 581 de la L.E.C. dice que despachada ejecución, se requerirá de pago al ejecutado y, si no pagase en el acto, procederá el embargo de sus bienes en   cantidad suficiente por la que se despachó ejecución.

PARTE DISPOSITIVA
Acuerdo requerir de pago al ejecutado XXXXXXX  por la cantidad reclamada en concepto de principal e intereses devengados, en su caso, hasta la fecha de la demanda y, si no pagase en el acto, se proceda al embargo de sus bienes  en la medida suficiente  para responder por la cantidad por la que se ha despachado ejecución más las costas de ésta, librando al efecto los despachos correspondientes para su efectividad.    

BIENES OBJETO DE EMBARGO

PROPIEDAD DE XXXXXXXXXXX:

( DESCRIPCION )

   FINCA REGISTRAL Nº XXXXX, INSCRITA EN EL REGISTRO DE LA PROPIEDAD Nº XXXXX DE MURCIA, INSCRITA AL TOMO 2290, LIBRO 153, FOLIO 5.

- PROPIEDAD DE XXXXXXXXXXX:

(DESCRIPCION )

    FINCA Nº XXXX, INSCRITA EN EL REGISTRO DE LA PROPIEDAD Nº X DE SAN JAVIER.

PROPIEDAD DE XXXXXXXX:

       ( DESCRIPCION )

-        FINCA Nº XXXXX,INSCRITA AL TOMO 2.508, LIBRO 126, FOLIO 206;

- Requerir al/los ejecutado/s XXXXXXXXXX, a fin de que, en el plazo de DIEZ DIAS, manifieste/n relacionadamente bienes y derechos suficientes para cubrir la cuantía de la ejecución, con expresión, en su caso, de las cargas y gravámenes, así como, en el caso de inmuebles, si están ocupados, por qué personas y con qué título, bajo apercibimiento que, en caso de no verificarlo, podrá ser sancionado, cuando menos, por desobediencia grave, en caso de que no presente la relación de sus bienes, incluya en ella bienes que no sean suyos, excluya bienes propios susceptibles de embargo o no desvele las cargas y gravámenes que sobre ellos pesaren, y podrán imponérsele también multas coercitivas periódicas.

- En el caso de que fueren casados, dese traslado a los conyuges a los efectos art. 541 de la LEC y 144 del Reglamento Hipotecario. 

El presente decreto se notificará en la forma dispuesta en el auto que autoriza la ejecución.

MODO DE IMPUGNACIÓN: recurso de revisión directo en el plazo de cinco días ante este Tribunal, que carece de efectos suspensivos, sin que, en ningún caso, proceda actuar en sentido contrario a lo resuelto (artículo 454 bis de la L.E.C.).

Conforme a la D.A. Decimoquinta de la L.O.P.J., para la admisión del recurso se deberá acreditar haber constituido, en la cuenta de depósitos y consignaciones de este órgano, un depósito de 25 euros, salvo que el recurrente sea: beneficiario de justicia gratuita, el Ministerio Fiscal, el Estado, Comunidad Autónoma, entidad local u organismo autónomo dependiente de alguno de los anteriores. 

El depósito deberá constituirlo ingresando la citada cantidad en el BANESTO, en la cuenta de este expediente 5082 indicando, en el campo "concepto" la indicación "Recurso" seguida del código "01 Civil-Revisión". Si el ingreso se hace mediante transferencia bancaria deberá incluir, tras la cuenta referida, separados por un espacio la indicación "recurso" seguida del código "01 Civil -Revisión."

En el caso de que deba realizar otros pagos en la misma cuenta, deberá verificar un ingreso por cada concepto, incluso si obedecen a otros recursos de la misma o distinta clase indicando, en este caso, en el campo observaciones la fecha de la resolución recurrida con el formato DD/MM/AAAA.

Así lo acuerdo y firmo. Doy fe.

EL/LA SECRETARIO/A JUDICIAL,

El importe de las cantidades reclamadas es el siguiente:

- 103.108,4 euros, de capital e intereses ordinarios y moratorios vencidos.

- 30.932,52 euros, fijados prudencialmente para gastos, intereses y costas de la ejecución. 

Los posibles aumentos o reducciones en dichas cantidades se irán comunicando según se vayan produciendo.

El embargo se practicó en fecha ----. 

Y en su cumplimiento y a fin de que se lleve a efecto lo interesado, libro el presente mandamiento, por duplicado, del que deberá devolver un ejemplar con la nota acreditativa de su cumplimiento o, en su caso, de los motivos que lo impiden, haciéndole constar que el portador de este despacho está facultado para intervenir en su diligenciado. 

     Dado en MURCIA, a ---------------- de 2011. 

EL/LA SECRETARIO/A JUDICIAL,

B. MODELO NORMALIZADO DE DECRETO DE ADJUDICACIÓN (1)
JUZGADO DE 1ª INSTANCIA N: X

MURCIA

EJH 1111/2011

D E C R E T O N: 1/2011
Sr./a Secretario/a Judicial:

 DON/DOÑA   XXXXXXXXXXXXXXXX.

En MURCIA, a XXXXXXXXXXXXXXXXX





 ANTECEDENTES DE HECHO  

PRIMERO.- Los presentes autos de ejecución hipotecaria   fueron instados por el Procurador Don Pablo J. M., en representación de la entidad CAJA DE AHORROS DE XXXX, con la asistencia letrada de A.B.M., contra W. S. S. y M. R. R.,en reclamación de 135.455,43 euros de capital, 11.675,49 euros de intereses ordinarios y 2.357 de intereses de demora, más 44.139,27 euros  presupuestados para intereses y costas de la presente ejecución, en base a un crédito hipotecario concedido mediante escritura pública otorgada ante el Notario de Murcia Don M. M. M. en fecha veintinueve de diciembre de dos mil cinco, obrante al número cuatro  mil ciento cuarenta de su protocolo. La finca objeto de dicha hipoteca es la siguiente:

BIENES QUE SE SACAN A SUBASTA Y SU VALORACIÓN: 
NUMERO SESENTA.-  ( Descripción completa)

Inscrita en el Registro de la Propiedad número x de en el libro XX de la Sección XX, folio XX, finca XXXX, inscripción 1ª.       

VALORACION A EFECTOS DE SUBASTA 140.000,00 EUROS

Referencia catastral : xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

SEGUNDO. Admitida a trámite la demanda con los documentos que le acompañan, que son los exigidos por la ley, se practicó a los ejecutados el preceptivo requerimiento de pago,  a fin de que pudiesen pagar al ejecutante las cantidades reclamadas, sin que lo hiciesen, y recibida la certificación del Registro de la Propiedad que previene el art. 688.1 de la vigente Ley de Enjuiciamiento Civil, resultó que la finca hipotecada está inscrita a nombre de la parte demandada, que la hipoteca a favor de la actora se encuentra subsistente y sin cancelar y que existe un acreedor posterior a la carga objeto de hipoteca y que en este proceso se ha ejecutado, que es siguiente :

- ANOTACION PREVENTIVA DE EMBARGO a  favor de la mercantil B.O.L. S.A.,LETRA A,  al que se le notificó la existencia del procedimiento registralmente. 

TERCERO.- Cumplidos todos los trámites necesarios, se acordó anunciar la venta en pública subasta de la finca anterior, y una vez señalado día y hora para la misma, quedó desierta por falta de licitadores, por lo que la parte ejecutante dentro del término legalmente establecido , pidió la adjudicación de la misma por el importe de 77.000,00 euros, con facultad de ceder el remate a terceros, lo que efectuó  a favor de la mercantil “G V.M,S.L. ”, con domicilio en Murcia, calle XXX  n: x, y CIF B-XXXXXXXX.

FUNDAMENTOS DE DERECHO  

PRIMERO.-   Dispone el artículo 681.1 de la Ley 1/2.000, de Enjuiciamiento Civil, que la acción para exigir el pago de deudas garantizadas por prenda o hipoteca podrá ejercitarse directamente contra los bienes pignorados o hipotecados, sujetando su ejercicio a lo dispuesto en el título IV del Libro III de la misma, y a su vez, el número 4 del artículo 691, establece que la subasta de los bienes hipotecados, se realizará con arreglo a lo dispuesto en ella para la subasta de bienes inmuebles.

SEGUNDO.-  Dispone el artículo 671 de la LEC que de no existir postores en el acto de la subasta, podrá el acreedor pedir la adjudicación de los bienes por cantidad igual o superior al sesenta por ciento del valor de tasación, como sucede en el presente procedimiento, por lo que habiéndose observado en la tramitación de la presente ejecución las formalidades y requisitos establecidos en la LEC, especialmente en cuanto se refiere a  los requerimientos y notificaciones a que hace mención el art. 132 de la L.H. y 689 de la LEC,  y aceptada expresamente por el adjudicatario la subsistencia de las cargas o gravámenes anteriores al crédito del ejecutante y subrogarse en la responsabilidad derivada de ellos, es procedente aprobar la adjudicación de los bienes subastados a favor del ejecutante, con los demás pronunciamientos inherentes.

TERCERO.-De conformidad con lo solicitado y lo establecido en el artículo 692.3 en relación con el artículo 674 de la Ley 1/2.000, de Enjuiciamiento Civil, procede decretar la cancelación de la inscripción de hipoteca  llevada a cabo con motivo de este proceso,  y de todas las inscripciones y anotaciones posteriores, incluso las que se hubieran verificado después de expedida la certificación prevenida en el artículo 656.

PARTE DISPOSITIVA 

Se adjudica la finca hipotecada descrita en el Hecho primero de esta resolución a favor de la mercantil “G V.M,S.L. ”, con domicilio en Murcia, calle XXX  n: x, y CIF B-XXXXXXXX, por el precio de 77.000,00 euros.

Se acuerda la CANCELACION de la hipoteca ejecutada en este procedimiento, así como la de todas las inscripciones y anotaciones posteriores a aquélla, especialmente la ANOTACION PREVENTIVA DE EMBARGO a  favor de “G V.M,S.L. ”, con domicilio en Murcia, calle XXX  n: x, y CIF B-XXXXXXXX.

,e  incluso las que se hubiesen verificado después de expedida la certificación prevenida en el art. 656 de la Ley de Enjuiciamiento Civil.

Para la efectividad de dicha cancelación, expídase mandamiento por duplicado al Sr. Registrador de la Propiedad de la Propiedad  de Murcia número X, con los insertos necesarios.

Se entienden subsistentes todas las cargas anteriores y preferentes al crédito aquí reclamado, y que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Del resultado del procedimiento no puede hacerse declaración sobre la situación posesoria de la finca, por no constar en autos.

Se hace constar que el precio obtenido ha sido inferior al crédito reclamado, por lo que no ha resultado  sobrante.             

MODO DE IMPUGNACIÓN: recurso de revisión directo en el plazo de cinco días ante este Tribunal, que carece de efectos suspensivos, sin que, en ningún caso, proceda actuar en sentido contrario a lo resuelto (artículo 454 bis de la L.E.C.).

Conforme a la D.A. Decimoquinta de la L.O.P.J., para la admisión del recurso se deberá acreditar haber constituido, en la cuenta de depósitos y consignaciones de este órgano, un depósito de 25 euros, salvo que el recurrente sea: beneficiario de justicia gratuita, el Ministerio Fiscal, el Estado, Comunidad Autónoma, entidad local u organismo autónomo dependiente de alguno de los anteriores. 

El depósito deberá constituirlo ingresando la citada cantidad en el BANESTO, en la cuenta de este expediente  indicando, en el campo "concepto" la indicación "Recurso" seguida del código "01 Civil-Revisión". Si el ingreso se hace mediante transferencia bancaria deberá incluir, tras la cuenta referida, separados por un espacio la indicación "recurso" seguida del código "01 Civil -Revisión."

En el caso de que deba realizar otros pagos en la misma cuenta, deberá verificar un ingreso por cada concepto, incluso si obedecen a otros recursos de la misma o distinta clase indicando, en este caso, en el campo observaciones la fecha de la resolución recurrida con el formato DD/MM/AAAA.

  Así lo decreto y firmo el/la Secretario/a judicial Don/Doña XXXXXX  Secretario/a del Juzgado de Primera  Instancia número  X de Murcia.

EL/LA SECRETARIO JUDICIAL

C- MODELO NORMALIZADO DE ADJUDICACIÓN (2)
JUZGADO DE 1ª INSTANCIA N: X

MURCIA

ENJ 1112/2011
D E C R E T O N: 2/2011
Sr./a Secretario/a Judicial:

 DON/DOÑA   XXXXXXXXXXXXXXXX.

En MURCIA, a XXXXXXXXXXXXXXXXX.

ANTECEDENTES DE HECHO   

Primero.- Que por resolución de fecha XXXXXXXXXXX, a instancia de  la mercantil XXXXXXXX, S.A., se despachó ejecución contra los bienes de DON XXXXXXXXXXXXXXXX, por importe  de 100.000,00 euros de capital, 3.525,91 euros de intereses ordinarios y 517 de intereses de demora, más 20.319,75 euros  presupuestados para intereses y costas de la presente ejecución. 

Segundo.- Practicado el requerimiento de pago al demandado se trabó embargo sobre la finca  propiedad del mismo, cuya descripción es la siguiente:

  ( Descripción completa)

Inscrita en el Registro de la Propiedad número x de en el libro XX de la Sección XX, folio XX, finca XXXX, inscripción 1ª.       

Referencia catastral: XXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Tercero.- Iniciada la vía de apremio, se designó perito en estos autos que valoró el bien embargado en la cantidad de 150.000 euros, y recibida la certificación del Registro de la Propiedad que previene el art. 656 de la vigente Ley de Enjuiciamiento Civil, resultó la existencia de las siguientes cargas posteriores a la ejecutada: 

· Hipoteca de la inscripción 7ª, a favor de tenedor, tomador o endosatario de pagarés.

- Anotación preventiva de embargo a  favor de la mercantil XXX S.A.,LETRA A.

Se han practicado las notificaciones exigidas por el art. 659 de la Ley de Enjuiciamiento Civil.

Cuarto.- Previos los trámites legales oportunos,  se acordó anunciar la venta en pública subasta de la citada finca embargada, siendo el importe de su valoración a efectos de la misma la indicada de 150.000 euros. Se celebró la subasta en fecha xxxxxxxxxxxx, a la que concurrieron distintos postores, siendo  Doña Carmen XXXXXXX, con DNI n: XXXXXXXX-Q,  la que ofreció la cantidad superior por importe de 130.000  euros, no siendo mejorada por ningún postor y, siendo superior al 70 por 100 del valor por el que el bien salió a subasta, se aprobó el remate a su favor, consignándose por la rematante la diferencia entre su consignación para participar en la subasta y el importe total del remate. 

Quinto.- Se procedió a la tasación de costas y liquidación de los intereses devengados en el proceso, habiendo sido aprobados por decreto de fecha xxxxxx, siendo el importe de las costas de 10.587,25 euros y el importe de los intereses 14.436,25 euros. Por lo cual el total importe del crédito de la parte actora ascendió a 129.066,41 euros, existiendo sobrante que queda a disposición de los acreedores posteriores.

FUNDAMENTOS DE DERECHO  

Primero.-Establece el art. 670 de la Ley de Enjuiciamiento Civil que "si la mejor postura fuera igual o superior al setenta por ciento del valor por el que el bien hubiere salido a subasta el Secretario judicial, mediante decreto, aprobará el remate a favor del mejor postor". 

Segundo.- Y el art. 674.1 de la mencionada Ley establece, para el caso de que se apruebe el remate, que " Será título bastante para la inscripción en el Registro de la Propiedad el testimonio, expedido por el Secretario judicial, del decreto de adjudicación, comprensivo de la resolución de aprobación del remate, de la adjudicación al acreedor o de la transmisión por convenio de realización o por persona o entidad especializada, y en el que se exprese, en su caso, que se ha consignado el precio, así como las demás circunstancias necesarias para la inscripción con arreglo a la legislación hipotecaria”.

Tercero.- Y en el apartado segundo del citado artículo 674 de la LEC se dispone que "asimismo, se mandará la cancelación de todas las inscripciones y anotaciones posteriores, incluso las que se hubiesen verificado después de expedida la certificación prevenida en el art. 656, haciéndose constar en el mismo mandamiento que el valor de lo vendido o adjudicado fue igual o inferior al importe total del crédito del actor, y en caso de haberlo superado, que se retuvo el remanente a disposición de los interesados".

PARTE DISPOSITIVA 

Se adjudica la finca embargada descrita en el Hecho segundo de esta resolución a favor de Dª Carmen XXXXXXX con D.N.I. nº XXXXXXX-Q  con domicilio en calle XXXXXX nº 15 , 30.100  Murcia, casada en régimen de sociedad de gananciales con D. PEDRO XXXXXXXXX, con D.N.I. XXXXXXX-T, por el precio de 130.000 euros.

Se acuerda la CANCELACION de la anotación preventiva de embargo ejecutada en este procedimiento, así como la de todas las inscripciones y anotaciones posteriores a aquélla, especialmente las siguientes:

· Hipoteca de la inscripción 7ª, a favor de tenedor, tomador o endosatario de pagarés.

- Anotación preventiva de embargo a  favor de la mercantil XXX S.A.,LETRA A.

Procédase también a la cancelación de todas las anotaciones o inscripciones posteriores que se hubiesen verificado después de expedida la certificación prevenida en el art. 656 de la Ley de Enjuiciamiento Civil.

Para la efectividad de dicha cancelación, expídase mandamiento por duplicado al Sr. Registrador de la Propiedad  de Murcia número X, con los insertos necesarios.

Se entienden subsistentes todas las cargas anteriores y preferentes al crédito aquí reclamado, y que el rematante las acepta y queda subrogado en la responsabilidad de las mismas, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Del resultado del procedimiento no puede hacerse declaración sobre la situación posesoria de la finca, por no constar en autos.

Se hace constar que el precio obtenido ha sido superior al crédito reclamado, por lo que el  sobrante  queda a disposición de los acreedores posteriores.             

MODO DE IMPUGNACIÓN: recurso de revisión directo en el plazo de cinco días ante este Tribunal, que carece de efectos suspensivos, sin que, en ningún caso, proceda actuar en sentido contrario a lo resuelto (artículo 454 bis de la L.E.C.).

Conforme a la D.A. Decimoquinta de la L.O.P.J., para la admisión del recurso se deberá acreditar haber constituido, en la cuenta de depósitos y consignaciones de este órgano, un depósito de 25 euros, salvo que el recurrente sea: beneficiario de justicia gratuita, el Ministerio Fiscal, el Estado, Comunidad Autónoma, entidad local u organismo autónomo dependiente de alguno de los anteriores. 

El depósito deberá constituirlo ingresando la citada cantidad en el BANESTO, en la cuenta de este expediente  indicando, en el campo "concepto" la indicación "Recurso" seguida del código "01 Civil-Revisión". Si el ingreso se hace mediante transferencia bancaria deberá incluir, tras la cuenta referida, separados por un espacio la indicación "recurso" seguida del código "01 Civil -Revisión."

En el caso de que deba realizar otros pagos en la misma cuenta, deberá verificar un ingreso por cada concepto, incluso si obedecen a otros recursos de la misma o distinta clase indicando, en este caso, en el campo observaciones la fecha de la resolución recurrida con el formato DD/MM/AAAA.

  
 Así lo decreto y firmo el/la Secretario/a judicial Don/Doña XXXXXX  Secretario/a del Juzgado de Primera  Instancia número  X de Murcia.



EL /LA  SECRETARIO/A JUDICIAL

D- MODELO NORMALIZADO DE DECRETO DE CANCELACIÓN

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA Nº 

DE MURCIA

AUTOS Nº

DECRETO

SECRETARIO DON/DOÑA

         En Murcia a 

                HECHOS

    PRIMERO.- Que en este Juzgado se tramita Ejecución con el nº  X   a instancia de  XXXXXXXXXXXX  contra xxxxxxxxxxx               en los que consta acordado y debidamente anotado en el Registro de la Propiedad nº X de Xxxxx embargo sobre la finca registral nº X.

   SEGUNDO.- Que la parte ejecutante ha presentado escrito ante este Juzgado solicitando el alzamiento del embargo trabado por XXXXXXXXXXXXXXX y el libramiento del correspondiente mandamiento de cancelación de dicho embargo.

              FUNDAMENTOS JURIDICOS

   UNICO.- Visto el estado de la presente Ejecución y la solicitud formulada por la parte ejecutante en cuanto a la cancelación del embargo trabado sobre la finca registral nº X del Registro de la Propiedad X de XXXXXXX que se considera justificada, procede acordar el mismo y librar el oportuno mandamiento al citado Registro, todo ello en virtud del principio dispositivo que rige el proceso civil,  la aplicación de los artículos 551,612 y 570 de la LEC en cuanto al embargo, y el artículo 83 de la Ley Hipotecaria interpretado a la luz de la regulación del proceso de ejecución que establece la vigente LEC.

             PARTE DISPOSITIVA

      ACUERDO el alzamiento del embargo trabado en la presente Ejecución nº X seguida ante este Juzgado a instancia de XXXXXXXXXX contra XXXXXXXXXXXXXX de la finca registral nº X.

    Para el cumplimiento de lo acordado líbrese mandamiento por duplicado al Registro de la Propiedad nº X de XXXXX con todos los insertos necesarios para su debido cumplimiento y constancia de su firmeza.

    Notifíquese a las partes personadas la presente resolución contra la que cabe recurso de reposición ante el Secretario que suscribe en el plazo de 5 días y sin necesidad de constituir depósito previo.

     Así lo acuerdo y firmo, doy fe.

                  EL/LA SECRETARIO JUDICIAL  
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